

Hodnocení bakalářské práce – oponentský posudek

název práce: Možnosti pracovního uplatnění klientů domova Petra Mačkov

autorka: Markéta Koubková

Autorka zvolila téma, které je aktuální zvláště v současném světě, který je, jak správně připomíná, výrazně orientován na výkon. Pozice lidí s jakýmkoli postižením je proto svízelná, a ctižádosti majoritní společnosti by mělo být rozvíjení takových programů, které by účinně pomáhaly integraci handicapovaným jedincům. Tato bakalářská práce se svým obsahem a strukturou poctivě snaží vyrovnat se s problémem zaměstnanosti osob s mentálním postižením.

Autorka sama měla příležitost zabývat se klienty s mentálním postižením v období zhruba tří let zaměstnání v Domově PETRA Mačkov, takže její obsáhlá práce odráží nejen její velmi solidní teoretické znalosti, ale i zkušenosti z vlastní praxe.

Práce je rozvržena do čtyř kapitol, je členěna přehledně a logicky, má jasnou koncepci. Svou strukturou vede k naplnění cíle, který je formulován v úvodu práce.

Bibliografické citace odpovídají normě. Seznam literatury je dostatečný, obsahuje aktuální českou odbornou literaturu.

Rovněž po jazykové stránce je práce na velmi dobré úrovni.

Autorka uvádí, že mezi dosaženou úrovní vzdělání u osob s postižením a jejich zaměstnavatelností, resp. úspěšností v zaměstnání, není přímá úměra. I klient bez vzdělání je schopen pracovat (pochopitelně na pozicích, kde se lze obejít i bez znalosti trivia). Jak je patrné z uváděných kazuistik, klient je vnímán jako svébytná osobnost s charakteristickými vlastnostmi, z nichž lze usuzovat mj. na jeho hodnotu na trhu práce; individuální plán pak má obsahovat kroky, jak žádoucí vlastnosti klienta vzhledem k jeho zaměstnavatelnosti (i mimo chráněné prostředí Domova) stimulovat a podporovat. Autorka v závěru správně připomíná, že „klienti DPM nejsou pracovní integrováni s majoritní společností. Teoretické možnosti sice existují, ale skutečný stav věci je v tuto chvíli odlišný“.

Autorkou navržená metodika, která by se zabývala postupem pracovníků Domova pro zajištění zaměstnání jejich klientů vně Domova, se řadí k sympatickým pokusům výše zmíněný stav změnit, a to jak ve prospěch osob s postižením, tak i majoritní společnosti.

Práci pokládám za velmi zdařilou a obsahově podnětnou a doporučuji ji k obhajobě.

V Českých Budějovicích 13. 5. 2013

Tereza Poštová

